

两会·声音 2020

携手同心 凝聚民族复兴伟力

团结一致共同努力再出发

马逢国代表(全国人大香港代表团团长)

制定维护国家安全、打击反中乱港势力的法律,确保“一国两制”伟大事业行稳致远,确保香港社会长治久安,香港爱国爱港的市民都表示欢迎和支持

五月的北京,暖意融融,微风拂柳。我们从千里之外的香港特别行政区出发,来到这里参加这次特别的全国两会。回想起过去一年多的岁月,大家都有一种很特别的感受。

作为东方之珠的香港,从去年下半年至今,出现了回归以来从未有过的社会动荡,突如其来的新冠肺炎疫情也给经济造成新的冲击。

面对这种严峻的局面,在中央的全力支持下,香港的爱国爱港力量团结一心,与香港特区政府一起,投入到止暴制乱的斗争之中。同时,我们积极发动广大市民,对违法及暴力行为坚决说不;我们组织全面撑警活动,为香港警察鼓劲,支持警察维护法治的果敢行动,彰显了香港社会的正义力量;配合香港特区政府采取的一系列防疫抗疫措施,全面开展“救经济、保就业、助民生”行动。

目前,止暴制乱初见成效,防疫抗疫工作已经取得了阶段性成果,经济活动及市民生活正在逐步恢复正常。我们来到北京参加全国两会,参与国家发展大计的谋划,心情特别激动。这次人大会议其



中一项议程,就是审议有关香港维护国家安全的决定。制定维护国家安全、打击反中乱港势力的法律,确保“一国两制”伟大事业行稳致远,确保香港社会长治久安,香港爱国爱港的市民都表示欢迎和支持。

习近平主席2017年视察香港时强调:“我们既要把实行社会主义制度的内地建设好,也要把实行资本主义制度的香港建设好。”香港要继续在“一国两制”前提下保持繁荣稳定,克服目前困难再出发,首先就要全面融入国家的发展大局,在实现中华民族伟大复兴的进程中,充分发挥香港自身的优势,为国家现代化建设服务。今年是“十三五”规划的收官之年,我们也要开始准备勾画未来五年的发展蓝图。希望运用粤港澳大湾区的综合实力,加强区内的经贸合作,形成新的产业链,更好地应对国际经济格局的新变化及新挑战。我们相信,通过各方面的集思广益和共同努力,香港同胞团结一致再出发,一定会克服艰难险阻,再创新的辉煌。

本报记者 连锦添 齐志明整理

做好合作开发横琴这篇文章

刘艺良代表(全国人大澳门代表团团长)

促进珠澳两地在法律法规、市场规则、监管制度等方面的衔接与协调,是深化合作的关键所在

2019年12月,习近平主席出席澳门回归祖国20周年庆祝活动并视察澳门特别行政区,希望澳门“特别要做好珠澳合作开发横琴这篇文章”。2018年10月,习近平主席考察珠海横琴时强调,“建设横琴新区的初心就是为澳门产业多元发展创造条件”。这充分体现了习近平主席对澳门发展的关心关怀,更是赋予澳门的一项重要任务。

一直以来,广东省和珠海市对澳门发展给予了大力支持。近年来,澳门在粤港澳大湾区发展的大背景下,积极参与珠海横琴新区开发,探索在横琴建设“澳门新街坊”项目,两地经济和民生不断融合。今年,新冠肺炎疫情对澳门经济造成冲击,澳门各界更加深刻地认识到加快经济适度多元发展的重要性和紧迫性,进一步激发了做好合作开发横琴文章的内在动力。

加大体制机制创新力度,促进珠澳两地在法律法规、市场规则、监管制度等方面的衔接与协调,是深化合作的关键所在。抓住了这个关键,就能更好地发挥



“一国两制”的制度优势,为推进横琴粤澳深度合作区建设提供有力保障,为澳门深化与内地交流合作、融入国家发展大局积累新鲜经验。

具体来讲,可从四个方面入手:一是加快基础设施互联互通,包括加快澳门轻轨与珠海城轨的接驳,让澳门借此融入国家高铁网;二是促进现有政策落地,尤其是落实好横琴“一线放宽、二线管住”的“分线管理”政策,实现人流、物流、资金流及信息流的便捷流动;三是加强规划夯实产业基础,紧密结合澳门发展实际,积极培育新的经济增长点;四是推进制度创新,加强两地法律法规、管理制度和相关政策、规则的协调与衔接,在本地生产总值、税收等方面实现互利共赢。

做好合作开发横琴文章,离不开中央有关部门的关心支持。有关方面正着力推动开发横琴的建设方案,加快推进一批经济建设和社会发展项目在横琴落地,探索组建高效务实的领导和管理机制。相信在各方共同努力下,这篇文章一定会不断出新出彩。

本报记者 毛磊 齐志明整理

为深化两岸融合发展作贡献

黄志贤代表(全国人大台湾代表团团长)

两岸同属一个中国,两岸同胞都是中国人,这种血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同,是永远都无法改变的

海内外同胞携手同心抗击新冠肺炎疫情的事实再次证明:两岸同属一个中国,两岸同胞都是中国人,这种血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同,是永远都无法改变的。

没有什么能割断两岸血浓于水的骨肉亲情。面对突如其来的新冠肺炎疫情,两岸同胞众志成城、共克时艰,涌现出了许多携手同心、共抗疫情的感人故事,展现出了两岸同胞血浓于水、命运与共的骨肉亲情。在疫情面前,广大台胞企慷慨解囊、捐款捐物、加班加点生产防疫物资;很多身在祖国大陆的台胞青年主动投入社区防疫和志愿服务,为基层疫情防控贡献力量;台籍人大代表和政协委员围绕疫情防控工作出谋划策、建言献策;各地台联组织迅速响应、积极行动,助力疫情防控,为台胞排忧解难……两岸同胞同舟共济、患难与共的情义凝聚成强大正能量,用实际行动谱写了“两岸一家亲”感人乐章。

疫情改变不了两岸互利合作、融合发展的基本格局。疫情对两岸经济合作虽造成一定影响,但



两岸互利合作融合发展的基本格局没有改变,祖国大陆率先同台湾同胞分享大陆发展机遇的政策举措越来越多。为进一步落细落实促进两岸经济文化交流合作的“31条措施”和“26条措施”,国家发改委、国台办等十部门又出台了支持台资企业发展和推进台资项目的“11条措施”。这是祖国大陆为台胞台商企提供更多发展机遇和同等待遇的具体举措,必将为台胞在祖国大陆投资兴业、筑梦圆梦给予更有力支持。

全国人大台湾代表团和全国台联将深入贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述和在《告台湾同胞书》发表40周年纪念会上的重要讲话精神,始终紧盯台胞最关心最直接最现实的问题,反映心声,建言献策,努力做好沟通、联谊、服务、团结工作,秉持“两岸一家亲”理念,充分发挥亲情乡情优势,积极服务台胞乡亲,深化两岸融合发展,加深相互理解认同,团结广大台胞推动两岸关系和平发展,携手同心为中华民族伟大复兴而努力奋斗。

本报记者 程龙整理

深入推进全面依法治国

唐一军代表(司法部部长)

统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的新形势、新任务,对加快推进全面依法治国提出了新课题、新要求,司法部将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于全面依法治国新理念新思想新战略,全面贯彻党中央决策部署,忠诚履行职责,主动担当作为,加强统筹协调,狠抓工作落实,加快法治中国建设,推进国家治理体系和治理能力现代化。

要重点抓好抓实五个“着力”。着力完善法律制度体系。完善行政立法体制机制,加快构建公共卫生应急法律法规体系,加强行政立法,提升立法质效,推进法律制度体系现代化。着力加快法治政府建设。深化行政执法体制改革,落实行政

执法责任制,提升各级行政机关依法行政水平,推进政府治理现代化。着力深化法治社会建设。坚持司法为民宗旨,推动完善矛盾纠纷多元化解机制,强化公共法律服务,不断提升人民群众的法治获得感、满意度,推进社会治理现代化。着力加强法治市场建设。着眼于维护国家法制统一、政令统一、市场统一,健全完善市场经济法律法规制度。为持续优化营商环境提供制度保障,法治环境和法律服务,推进市场治理现代化。着力促进司法公正。着眼于健全社会公平正义法治保障制度,加强刑事执行和法律事务管理,严格规范减刑、假释和暂予监外执行工作,加快公证、司法鉴定和仲裁制度改革,推进法治保障体系现代化。

本报记者 魏哲哲整理

以人民为中心 抓好重点工作

吴政隆代表(江苏省省长)

我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,在全面辩证分析形势中坚定发展信心,以确定性的工作和措施有效应对不确定性的变化,树牢以人民为中心的发展思想,始终同人民群众想在一起、干在一起,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,统筹推进疫情防控和经济社会发展各项工作,以实际行动实际成效践行初心使命。

要在“稳”和“保”的基础上积极进取,着力实施扩大内需战略,构建国内国际双循环相互促进的新发展格局,尤其是需要抓好保居民就

业、保基本民生、提升重大疫情防控和公共卫生应急管理的能力水平,长江经济带共抓大保护不搞大开发等重点任务,在推动高质量发展中不断创造高品质生活。

要在务实功求实效上下更大功夫,力戒形式主义、官僚主义,把更多力量和资源向基层下沉,把各项政策措施落实到“最后一公里”,不折不扣推动党中央决策部署和各项政策措施在江苏落地生根,在抓好常态化疫情防控前提下奋力推动经济高质量发展。

本报记者 何聪整理

树牢效果导向 科学精准施策

李干杰代表(山东省代省长)

我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,经济发展前景向好,但也面临着挑战。我们深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神,集中精力抓好“六稳”“六保”工作。

坚持求真务实。不论决策还是执行,各个环节都要“真”和“实”,工作中有问题很正常,每解决一个问题,意味着一次进步。我们建立经济运行重要指标实时监测报告制度,密切跟踪监测经济运行态势。建立定期分析评估机制,对数据匹配性进行研判,为科学决策提供真实可靠的依据。

科学精准施策。我们畅通政策落实渠道,把每项政策落到居民、企业身上,确保真正落地见效。前不久,山东省企业诉求“接诉即办”平台上线试运行,及时解决市场主体提出的问题、诉求。

树牢效果导向。我们把效果导向贯穿各项工作始终,看经济发展是不是企稳向好,看质量效益是不是稳步提升,看群众获得感是不是不断增强,看市场主体是不是保持平稳、充满活力,看风险隐患是不是得到有效管控、逐步化解。用效果检验工作,推动每一项政策措施落实。

本报记者 徐锦庚 潘俊强整理

用心用情用力 解决实际问题

马兴瑞代表(广东省省长)

新冠肺炎疫情发生后,广东坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署,统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务,努力掌握工作主动权、打好发展主动仗,全省经济显示出强大韧性和向好势头。

我们全力稳住经济基本盘,以新基建和补短板项目带动有效投资,多渠道挖掘消费潜力,狠抓多元市场开拓和重大外资项目落地,前瞻部署10大战略性新兴产业集群和10大战略性新兴产业集群建设,全力保障产业链供应链安全。我们着力稳定企业发展,打出利企援企稳企企业组合

拳,推动规模以上工业企业全面复工。我们优先稳就业保民生,加大援企稳岗力度,突出抓好高校毕业生等群体的就业工作。加大财政“三保”力度,用心用情用力解决教育、社保、医疗等实际问题,民生类支出占比超七成,上半年将全面完成省内相对贫困人口脱贫任务。

广东将慎终如始抓好疫情防控工作,全面深化改革、扩大开放,推动全省高质量发展取得更大成效,努力在大战大考中为全国大局作出广东贡献。

本报记者 陈伟光 李刚整理

坚持人民至上 着力改善民生

尹力代表(四川省省长)

学习贯彻习近平总书记在参加内蒙古代表团审议时的重要讲话精神,最根本的是把以人民为中心的发展思想落实到各项决策部署和实际工作之中,始终坚持人民至上,紧紧依靠人民,不断造福人民,牢牢植根人民。

四川将全面做好新冠肺炎疫情外防输入、内防反弹工作,充分发挥专业防控和社区防控作用,实施疾病预防救治能力提升三年行动,更好保障人民生命安全和身体健康。坚持以保促稳、稳中求进,扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任

务,把农业多贡献、工业挑大梁、投资唱主角、消费促升级作为全省经济工作着力点,加快生产生活秩序全面恢复,着力改善民生。坚决攻克凉山最后的深度贫困堡垒,确保全省剩余的7个县摘帽、300个村退出、20万人脱贫,坚决打赢脱贫攻坚战。越是困难的时候,越要坚决守住安全稳定底线,认真开展森林草原防灭火专项整治,加强防灾减灾救灾能力建设,防范化解各类重大风险,不断提升人民群众获得感、幸福感、安全感。

本报记者 林治波整理